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Crpoxu (string)

* CTpOKa-3TO MOCJIEI0BAaTEIbHOCTh OYKB

[ns 0603Ha4YeHUs1 CTPOKM UCMOMNb3YHTCA OAVWHAPHbIE UM ABOWHbIE
KaBbIYKW.

[na onnHHbIX CTPOK Bonee ynobHa apyrasi 3anncb — CTPoOKa,
3aKIIlo4eHHas B rpynnbl U3 TpexX oANHaAPHbIX UKW OBOMHbIX
KaBblYeK.

Ctpoku B a3bIke Python HenameHsemebl



YIIpaBiISOIIME MOCIEA0BATEIBHOCTH

=KOpOTKMne CTpoKu MOryT cogepkaTb ynpasnstoLline nocrneaosaTesibHOCTH,
Kpome obpaTHOM Kocom 4epTol ('), CUMBOOB Nepexoaa Ha HOBYHO CTPOKY U
KaBbl4YEK, B KOTOPbIE CTPOKa 3aKto4veHa.

* [NocnepoBatenbHOCTb * MpencraBnsaemblii CUMBOJT
\newline NrHopupyeTtcsa (newline-cmBorn
HOBOW CTPOKN)
\\ CurMBOI KOCOW YepThl
\” [1BOMHas KaBbl4Ka
\t CurmMBoOnN ropusoHTanbHon Tadbynaumm

\v CumBon BepTMKanbHOW Tabynsaunm



Onepanuu HAJA CTPOKAMH

*CTPOKM MOXHO « CTPOKN MOXHO
00begnHUTDL (CKNENTb)  Pa3MHOXUTb C MOMOLLIO
C MOMOLLIO onepaTopa *
onepartopa + [Tpumep:

Y k7
|_|pI/IMep: S|; Word*3
e3VJibrar.
s = ‘Hello’+'A’ Y

s = ‘WordWordWord’
Pesynbrar:

s = ‘HelloA’



Nnnexcol

[lepBbI CUMBON CTPOKMN UMEET UHAEKC O

/IHOEeKCbl MOTYT UMETb OTpULaTeNbHble
3HayeHUs Ons oTcyeTa c KoHua



IoacTpoka

'CTpOKa-I'IOCJ'Ie,EI,OBaTeJ'IbHOCTb CMMBOJIOB C
NMPOU3BOJIbHBbIM OOCTYMNOM.

JTrobon cnmBON CTPOKU MOXET ObITb MNOYYEH MO ero
NHOEKCY.

[ToocTpoka MOXeET ObITb onpeaerieHa ¢ NoMOLLbIO cpesa
— ABYX UHOEKCOB, pa3geneHHbIX 4BOETOUMEM.

[Mpnmep:

s = ‘Hello’

[0:2]

Pesynbrar:

‘He’



JlanHa cTpoKHU

* BcTpoeHHas oyHKUMS len () Bo3BpaLlaeT afnMHY CTPOKK
[Mpumep:

s = ‘Monday begins on saturday’

Len (s)

Pesynbrar:

25



Cnuckwm

Crnncok aBnsieTcs yrnopsiao4eHHbIM MHOXECTBOM
9JIEMEHTOB, TMMEPEYUCTIEHHbLIX B KBagpaTHbIX
CKODKax.

CoBceM Heobsa3aTenbHO, 4YTOObl 3f1eMeHTbI
crnucka obinu ogHoro Tmna

[pumep
s = [‘hello’, 100, 5]



NHaexcnl

Kak n gnsa cTpok, ons CnMckoB Hymepauus
MHOEKCOB HAYMHAETCS C HYI4.

rlpl/l NCIMOoJ1b30BaAHNN oTpUnuaTeESIbHbIX
NMHOEKCOB OTCHET BEAETCA C KOHUA CINNCKa.



Cpe3bl

YKazaB 4epes OBOeTOUME OBa MHAOEKCa, Bbl MOXeTe
NONy4nTb NOAMHOXECTBO 9NeMeHTOB CMncKa,
Ha3biBaemoe  “cpesom”. [lonyyaemoe  3HayeHue
ABNAETCA HOBbIM CMMCKOM, coaepXalLlum BCe NIEMEHThI
NCXOOHOro CnNmMcKa B TOM Xe Nnopsake.

Hyl\/lepau,vm ANIEMEHTOB HA4YNHAETCA C HYJIA



N3MeHeHne OTAECJIBHBIX YJIEMEHTOB
CIIMCKA

B otnnymne ot CTpoK cywecTtByeT BOBMOXHOCTb USMEHEHUA
oTAEJIbHbIX 3J1EMEHTOB CIUCKa

[Mpumep:
a=[‘Alla’, 100, 34]

all]=a[1]+19

Peaynbrar:
a=[‘Alla’, 119, 34]



JlnnHa coucka

BcTpoeHHas hyHKUMSA len() Takke NPUMEHMMa K criMckam, Kak u
K CTpOKaMm



Jlo0aBJieHHE 3JIEMEHTOB B CIIMCOK

*Metog dPPEN d nobaBnsaeT oauH aNeMeHT B KOHeL, Crincka.
[Mpnmep: a. append(‘new’)
Peaynerar: [‘Alla’, 119, 34, ‘new’]

MeTton INSErl scrasnser oamH snemeHT B cnmcok.
LlenoyncrneHHbln  apryMeHT  SBMAETCA  WHOEKCOM  MepBOro
areMeHTa, No3nLmst KOTOPOro U3MEHUTCS.

[Mpumep: a.insert(1, ‘new’)
Peaynerart: [‘Alla’, 119, ‘new’ ,34, ‘new’]

Metog eXten d nob6asnseT B KOHeL, afeMeHTbl ApYroro crnvcka.

[Mpumep: a.extend([‘two’, ‘elements’])
Peaynerar: [‘Alla’, 119, ‘new’ ,34, ‘new’, ‘two’, ‘elements’]



N3MeHeHue AJIeMEHTOB CIIMCKA

a=1[3,8, 15, 43]

3aMeHa HECKOIbKNX 3reMEHTOB:
[Mpumep: a[0:2] =[1,12]
Pesynbrar: [1, 12, 15, 43]
YnaneHue anemMeHTa:

[Mpumep: a[0:2] =[]

Peaynerart: [15, 43]

BcTaBka:

[Mpumep: a[1:1] = [‘Helld’, 5]
Pesynbrar: [3, ‘Hello’, 5, 8, 15, 43]
Konua camoro cebs B Ha4ane:
[Mpnmep: a[:0]=a

Peaynerart: [3, 8, 15, 43, 3, 8, 15, 43]



Yiasienue 2JIEMEHTOB U3 CIIUCKA

Metog remove ypansieT U3 cnucka nepBbIn
ANEeMEHT C YKa3aHHbIM 3Ha4YeHNeM.

[Tpumep: a.remove (‘new’)
Pesynerar: [Alla’, 119, 34, ‘new’, ‘two’,
‘elements’]
MeToa remove yOoansaeT mosibko OAUH 3NEMEHT.

B oaHHOM cnyyae cTtpoka "new" NPUCYTCTBYET B
CnuUcKke pBaxabl, HO a.remove('new") yoanut
TOJ1IbKO NepBYIO.



IIpuMeHeHne onmepaTopoB K CIUCKAM

C nomMoLbto
oneparopa + MOXXHO “ckrneunBaTb” CMUCKNA
Onepartop * pasMHOXAaET ANEMEHTbI CNncKa.



PacmipeHnHas 3amich CIUCKOB

OgHa mn3 caMblX MOLWHbIX OcCOBeHHOCTeN 43blka Python —
paclumMpeHHasa 3annucb CMNWCKOB, KOTOopas MNO3BOMAET  Jierko
npeobpasoBaTb OAWMH CMUCOK B OPYron, NPUMEHSIST K KaxXgomy
anieMeHTy PYHKLUMIO.

[Mpnmep:

li=[1,9,8, 4]

li =[elem*2 for elem in li]
Pesynbrar:
[2, 18, 16, 8]
li — cnncok, KoTopbin Bbl NpeobpasyeTe. Python npoberaet no
BCEM 3nemMeHTam li, BPEMEHHO npucBamMBaeT KaXAabih N3 HUX

nepemMeHHon elem, BbIYUCISAET 3HAYEHME BbIpaXeHUA elem*2 U
nobaBndaeT B KOHEL, CINCKA, KOTOPbIN Bbl B pe3ynsrate nosyyaere



3agaym Ha Temy « Cnncku»



3apayva 1. Hantn cymmy
3JfIEMEHTOB Crnmncka

11 =11, 99, 57896, 21, 35, 176]
res=0
foriinll:

res +=|

print(res)



3aaayva 2. BBectu anemMmeHTbI
CMncKa npon3BosfibHOU ANINHbI

sp = [int(i) for i in input('BBeante anemMeHTbl
cnucka 4Yepes npodben ').split()]

print(sp)



Koprexu (tuple)

KopTek — 9TO HeM3MEeHSEMbIN CMNCOK.

KopTexx onpegensieTca TakK e, Kak W CNUCOK, HO
ANEeMeHTbl NMepevYnCnaTCs B Kpyribix ckobkax BMecTo
KBagpaTHbIX.

Kak n B cnuckax, 9reMeHTbl B KOpTeXax WMELoT
onpeneneHHbin nopsagok. ToYHO TaKk Xe Hymepauus
9N1IeMeHTOB Ha4YMHAETCA C HYy 4.

K KopTexam, Kak WU K CrnuckamM MOXHO MPUMEHUTb
onepauuto cpesa. ObpaTnte BHUMAHME, YTO CPe3 Crmncka
— HOBbIW CMUCOK, a Cpe3 KopTexa — HOBbIN KOPTEX.



Onepanum ¢ KOpTeKaAMHU

enb3sa 000aBNATb ANIEMEHTLI B KOPTEX
enb3s yaansiTb 9NeMeHTbl N3 KopTexa
erb3d NCKaTb 3N1EMEHTbI B KOPTEXE C MOMOLLIbIO

index
OaHako, MOXXHO C MOMOLLUbLHO in

[1pn coBepLUeHNN onepaLnin C KOpTEXEM
(Hanpumep +=) co3gaeTcs HOBLIN KOPTEX



YnakoBKa M pacinmakoBKa B KOPTEXK

t= 12345, 54321, ‘hello’
[TprMep ynakoBKM B KOPTEX
X,Y,Z2=1

PacnakoBka KopTe)a TpebyeT, 4ToObl
CreBa CTOSNMO CTONbKO MEPEMEHHbIX,
CKOJbKO 3NEMEHTOB B KOPTEXE



IlycThie 1 OMHOAJIEMEHTHBIE KOPTEKH

[TycTOon KOpTEX CO30aeTCA C MOMOLLBIO
NyCcTOW napbl CKODOK

KopTex ¢ ogHMM 3neMeHTOM CO34aeTcs C
MOMOLLbIO 3HAYEHUSA U CIeayoLLLEN 3a HUM
3anAToOW, NPOCTO 3HAYEHUSA HEJOCTATOYHO



CBsi3b KOPTEkKA U CIIUCKA

KopTexx MOXET ObiTb Npeobpa3oBaH B CMUCOK U
HaobopoT.  BcTpoeHHass  dyHKuma  tuple
BOCMPMHMMAET CMUCOK B Ka4eCcTBe aprymMeHTa u
BO3BpALLAET KOPTEX C TEMU Xe caMbiMU
aneMeHTamn, U QyHKUMSa list BOCNPUHUMAET
KOPTEX B KayecTBe aprymeHTa W BO3BpallaeT
CMUCOK.

B pesynkraTte tuple “3amMopa)knBaeTt” CnUCOK, a
list ero “pasmopaxmBaet”.



3afiavuyn Ha KOPTEXN



3apava 1. lNepebop anemeHTOB
KOpTexa

thistuple = ("momnpgop", "orypey", "nyk")
for x in thistuple:

print(x)
print(len(thistuple))



3apava 2. Co3pgaTtb KOpTEX U3
3rfIeMEeHTOB CTPOKMU

*s='12,345,6'
ot = tuple(map(int, S.Sp“t(';')))
* print(t)



CnoBapwu

CnoBapu B Python - HeynopsiAOYeHHble KONMeKLUUN MPOn3BOSbHbIX
0OBbEeKTOB € [JocTynoMm Mo knody. WMx wuHorga ewé HasbiBaloT
accoumMaTMBHBIMU MaccuBaMm UMK XeL-Tabnuuamu.

OrieMeHTbI CroBapsi COCTOAT M3 OBYX KOMMOHEHTOB. [lepBbl Ha3biBaeTCs
«KIHO4Y», BTOPON — «3HAYEHUEY.

[MpocTenwmne npumepbl MHGOPMaLNK, KOTOPYHO B NporpaMmme yaobHo
XpaHUTb B BUAE CnoBap4:

* UMS YenoBeKa U aaTta ero AHA poXaeHus;

e HOMEpP aBMapenca n asponopT HasHa4YeHns;

e Ha3BaHWe rocygapcTea 1 ero ctonuua

Kntouom B crioBape Python MoxeT 6biTb nO6ON Tak Ha3bIBAEMbIN
«HEU3MEHSIEMbIA TUM» OaHHbIX, K KOTOPOMY OTHOCUTCHA YMCNO, CUMBOSIbHAs
CTPOKa UInun KOPTEX (HEU3MEHAEMbIN HADOP 3HAYEHUN).



Co3naHue

CHOBaQFI
Ecnn Ha MOMEeHT HanncaHusa NporpaMmmbl U3BECTHbI BCE

ArieMEeHTbI CIioBapA, TO I'IOCJ'IeLI,HVII7I CO30a€eTCA Tak:
< M4 crnoBap4d > = {< KMtoY 1 >: < 3Ha4yeHune 1 >, {< KoY 2

>: < 3Ha4yeHue 2 >, ...}

CTPYKTYypa: «HOMEpP aBmapemnca : adponopT Ha3HAYEHUSI»):
R = {lJ16553": 'Coun', 'KOT381": 'CaHkT-lleTepbypr', '0P181"
'‘Bonrorpag’, 'P157": 'KpacHogap'}

Korga Twnn BCeX KIHO4YEeM — CTPOKOBbIM M OHWU HE copepkaT
npobenoB, TO ANA co3daHusi crioBapsi yoobHO ucnonb3oBaThb

byHKLMIO dICt()

R = dict(l'1J16553 = 'Coun’, KOT381 = 'CaHkT-lleTepOypr', [P181
='Bonrorpaa’, 1P157 = 'KpacHogap')



[obaBnTb 9NEMEHT B YXe CyWEeCTBYKOLWNA CrioBapb
MO>XHO, yKa3aB HOBbIW KoY 1 HOBOE 3Ha4YeHne B BUAe:
R['AB1234'] = 'CypryT'

Ecnn npu 3TOM yKasaTb YyXe CYLECTBYIOLWMN KoY,
COOTBETCTBYKOLLEE €My 3HadyeHne OydeT M3MEHeHO Ha

BORD® ke Bce oamemeHTbl cnoBaps craHoBATCH
N3BECTHbIMW B XO4d€ BbINONIHEHNA MporpamMmmbl (C
MCNONMb30BaHNEM WMHCTPYKUUUN input() UM nocne
pacyeToB), TO CHadana Hago onucaTb CloBapb Kak
NyCTOWN:

D={}

for kin range(...):

kl = input('BBeaunTe knoy o4epenHOro arnemMeHTa cnosaps’)
zn = input('BBeanTe 3Ha4eHMe o4epeaHoro afieMeHTa
crnosaps’)

R[kl] = zn



d = {'cat": 'kowka', 'dog': 'cobaka’, 'bird": 'nTnua’,
'mouse’: 'MblLUb'}

print(d)

{'dog': 'cobaka', 'cat": 'koLLKa', 'mouse': 'MblILLb',
'‘bird": 'nTnua’}

R ={'T1J16553": 'Coun’, 'HOT381": 'CaHnkT-lNeTepbypr’,
'[1P181":'Bonrorpaa’, 'OP157': 'KpacHogap'}

print(R['KOT381'])

Knto4 anemMeHToB JOMKEH ObITb YHUKalribHbIM MO OTHOLUEHUIO K APYTUM.

Ecnn KJTHOM B cnosape nostopsietcs, To 6ydeT MCMonb3oBaHO TO
3Ha4YeHne C JaHHbIM KIo4YOM, KOTOPOE Brnmke K KOHLLY croBapst



Bup Qopmar KommeHTapun

Bo3Bpawaet konn4yecTteo
len() OyHkuma | len (<mmsa croBaps>) e

3N1EMeHTOB CoBapH

Bo3epalwaeT cnncok Knwyen
keys () OyHKYWA keys (<mmA cJoBaps>) e

cnoBapA

Bo3BpallaeTr cnncok 3HavyeHnin
values () | QyHKUuna values (<M ciaoBaps>) palll

cnoeapA

Ypanaert anemeHT cnoeapsa no
del Onepatop | del <muscmoBaps> [<xmou>] A P

ero Knouy

Ynanaert Bce 3HaYeHnsa n3
clear () Metopn <uMs cjoeBapsar.clear () A

cnoaps




3apgaym Ha Temy «CrnoBapu»



3agava 1.

[aHbl ABa croeaps: dictionary_1 ={'a': 300, 'b': 400} u dictionary_2 =
{'c': 500, 'd": 600}. O6bEANHNTE UX B OAUH NPW NOMOLLM

BCTPOEHHbIX OYHKLNU A3blKka Python.
[na o6begnHeHus aByX crioBapem

co3faaum TPeTuii CroBapb B BUAE KOMUK
dictionary_1 ={'a": 100, 'b': 200}  nepsoro.

dictionary 2 = {'x": 300, 'y': 200} [1ns 3TOro Ucnonb3yem BCTPOEHHYIO
dictionary_3 = dictionary_1.copy() dyHkumno COPY).

dictionary_3.update(dictionary_2) Hanee Kk yxe cosaaHHOMy Cnosapto Mbl
npUcoeanHsieM BTOPOW crosapb. [ns aToro

Mbl WCMOSIb3YyEM BCTPOEHHYH YHKLUIO

update.

print(dictionary_3)



3agava 2.

,D,aH crnoBapb C 4YUCIioBbiMN 3HAYEHUNAMN. Heobxoaonmo unx Bce
NnepeMHOXUTb N BbIBECTU HA 3KPaH.

m= {'datal': 375, 'data2': 567, 'data3': -37, 'datad': 21}
result=1
foriinm:
result = result * m[i]
print(result)



3agava 3

CospganTte crioBapb, B KOTOPOM Kritodamum 0yayT umicna ot 1 4o 10,
a 3Ha4YEeHNAMU 3TU XKe Yncna, BoO3BeaeHHbIE B KyO.

my_dict={i:i ** 3 foriinrange(l, 11)}
print(my_dict)



3apgayva 4

[laHbl ABa cnncka oguHakoBow annHbl. Heobxoanmo cospgaTtb U3
HUX CNoBapb TakKM 06pa3oM, YTOObI 3NIEMEHTLI NEPBOro crrcka
OblNN KNKo4YaMK, a 3NEMEHTbI BTOPOrO — COOTBETCTBEHHO

3Ha4YEeHNAMUM Hallero cinoBaps.

keys = ['red’, 'green’, 'blue']

values = ['#FFO000','#008000', '#0000FF']
color_dictionary = dict(zip(keys, values))
print(color_dictionary)

dyrkums Z1P, kotopasi u3 aByx
CMMCKOB cO3daeT ONH, COCTOALLUN
N3 KOpTEXen [OnMHOM B ABa
anemMmeHta  Kaxaobin.  [lepBbin
9NIEMEHT KopTeXa B3AT U3 MNepBoro
CMUCKa, a BTOPOW,
COOTBETCTBEHHO, U3  BTOPOIO.
NHOekcbl obonx  3nNemMeHToB
KOpTexa coBnagator.

[Tocne nepegayn Takoro cnvcka B

dbyHKUMIO dict nony4vaercs
TpebyeMsbIn crioBaps.



3anava 5.

CosganTe cnoBapb U3 CTPOKK 'pythonist' cneayowmm obpasom: B
KayecCcTBe KIto4en BO3bMUTE DYKBbI CTPOKK, @ 3HAYEHUSIMU NYCTb
OyayT yncra, CoOOTBETCTBYIOLLNE KONUYECTBY BXOXOEHUN OAHHOMN
OYKBbI B CTPOKY.

strl = 'pythonist’

my_dict = {i: strl.count(i) foriin strl}

print(my_dict)
[lns peweHna gaHHOM 3agayn
BOCMNOSb3yeMca PyHKUMen count(), Kotopad

CUYMTAET KONMMYECTBO BXOXKOEHWI SrIEMEHTa
B CTPOKY.



MHoO)XecTBa
MHO)KeCTBa (Set) I'Ipe,EI,CTaBJ'IeHbI KaK HeyI'IOpFl,EI,O‘-IeHHbIe

KOoJIJTEKUUNN YHUKAJIbHbBIX N HEU3MEHAEMDbIX OODbEKTOB. Konnekuyun, KOTOpblE HE
ABNAKOTCA HU NocsieaoBaTe/ibHOCTAMMU (KaK CI'IVICKVI), HU OTO6pa)KeHI/IF|MI/I (KaK
CJ'IOBapVI). XoTa ¢ nocneaHnmMu Y MHOXEeCTB MHOTIO O6LLI,€FO.

[Tlpnumep set-oB B Python:

# MHOXeCTBO HaTyparbHbIX Yncen ot 1 go 10
natural num set={1,2,3,4,5,6,7, 8,9, 10}

# MHOXeCTBO npudnmxkeHnn math.sqrt(2)
sqrt_approximation_set = {1.4142135623, 1.414213562,

1.41421356, 1.4142135, 1.414213}

# MHOXECTBO pe3ynbTaToB Kakoro-To rofioCOBaHUSA
vote result_set = {('P', 76.69), ('G', 11.77), ('J', 5.65), ('S',
1.68), ("Y', 1.05),



OcobeHHOCTU set

OOHO K13 OCHOBHbIX CBOMCTB MHOXECTB 3aKfllodaeTca B
YHUKANbHOCTU KaXgoro n3 mx anemeHTtoB. [locmoTpum, 4TO
NONy4ynTCA, ecrnn cpopmMmnpoBaTb set U3 CTPOYKM C 3aBeOOMO
NOBTOPALLMMNCA CUMBOIIAMMU:

strange_app = set(‘Informatika’)

print(strange_app)

pe3yanaT {l||’ lnII lfl’ IkI’IOI’IrJ’ImI’ItI’IaI}



